



સહકાર



દર મહિનાની પાંચમી અને વીસમીએ પ્રગટ થતું પાક્ષિક

ગુજરાત રાજ્ય સહકારી સંઘ, 'સહયોગ' સિલીફ રોડ, અમદાવાદ-૩૮૦ ૦૦૧ • Fax No. (૦૭૯) ૨૫૩૫૧૩૬૦ • Phone : ૨૫૩૫૨૨૨૦ • Email : sahakarguj1850@gmail.com

સંપાદક મંડળ : ધનશ્યામભાઈ એચ. અમીન ■ ભીખાભાઈ ઝ. પટેલ ■ ત્રી : ડો. રાજેન્દ્ર સી. ત્રિવેદી ■ વર્ષ : ૭૨ ■ અંક : ૦૨ ■ તારીખ : ૨૦, એપ્રિલ, ૨૦૨૪ ■ વાર્ષિક લવાજમ રૂપિયા ૮૦.૦૦ ■ કિંમત રૂ. ૩.૦૦

SAHAKAR GUJARATI FORT-NIGHTLY RNI NO. 1850/57 Regd under postal Regn. No. GAMC-105/2024-2026 valid upto 31-12-2026 issued by the SSPO's, Ahmedabad city on permitted to post at and AHMD PSO on 5th and 20th of every month. License to post without prepayment of postage No. PMG/NG/026/2024-2026 valid upto 31-12-2026.

રિઝર્વ બેંકની ગૌરવશાળી સફર

આજે દુનિયામાં ભારતની બેંકિંગ પ્રણાલીને એક શક્તિશાળી, વિશ્વસનીય અને ટકાઉ વ્યવસ્થા તરીકે જોવામાં આવે છે : શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી

મુંબઈ : રિઝર્વ બેંકની ૯૦મી વર્ષગાંઠ પર આયોજિત સમારોહને સંબોધિત કરતાં વડા પ્રધાનશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ કહ્યું કે આજે દુનિયામાં ભારતની બેંકિંગ પ્રણાલીને એક શક્તિશાળી, વિશ્વસનીય અને ટકાઉ વ્યવસ્થા તરીકે જોવામાં આવે છે. ભારતની રિઝર્વ બેંકને અમસ્તી જ દુનિયાની સર્વશ્રેષ્ઠ વિત્તીય મેનેજમેન્ટ સંસ્થાઓમાં નથી ગણવામાં આવતી. દુનિયામાં અનેક વખત આર્થિક મંદી આવી, ભારત પર પણ તેની અસર થઈ, પરંતુ રિઝર્વ બેંકે વિલક્ષણ મેનેજમેન્ટનું કૌશલ્ય દાખવી સ્થિતિને સંભાળી લીધી હતી.

ભારતીય રિઝર્વ બેંક ૧ એપ્રિલ ૯૦ વર્ષની થઈ હતી. જોકે, તેની સ્થાપના સ્વતંત્રતાનાં ૧૩ વર્ષ પહેલાં ભારત પર શાસન કરનારી સરકારે કરી હતી, પરંતુ દેશના અર્થતંત્રના પાયાને શક્તિશાળી બનાવવામાં સ્વાતંત્ર્ય પછી તેણે મહત્વપૂર્ણ ભૂમિકા અદા કરી છે. સ્વતંત્રતા પછીનાં ૭૬ વર્ષમાં દેશે

અનેક વેળા ગંભીર આર્થિક કટોકટી અને ઊથલપાથલ જોઈ, પરંતુ રિઝર્વ બેંકે દુરદેશી અને નક્કર પગલાં લઈ અર્થતંત્રને સંધર રાખ્યું.

૯૦ના દશકામાં કેટલાક સમય માટે ભારતમાં અસ્થિરતા થઈ હતી અને

અનુસંધાન પાના નંબર : ૨



વડાપ્રધાન મોદીએ ૯૦ રૂપિયાનો સિક્કો લોન્ચ કર્યો

મુંબઈ : ભારતીય રિઝર્વ બેંક (RBI)ની ૯૦મી વર્ષગાંઠ હતી, જે દેશની કેન્દ્રીય અને સૌથી મોટી બેંક છે જે ભારતની તમામ બેંકોને નિયંત્રિત કરે છે. આ પ્રસંગે વડાપ્રધાનશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ મુંબઈમાં કાર્યક્રમમાં હાજરી આપી હતી. આ પ્રસંગે તેમણે ૯૦ રૂપિયાનો સિક્કો પણ બહાર પાડ્યો હતો.

રિઝર્વ બેંક ઓફ ઈન્ડિયાના ૯૦ વર્ષ પૂર્ણ થવાના અવસરે આયોજિત એક કાર્યક્રમમાં વડાપ્રધાન મોદીએ કહ્યું કે સરકારે નાણાકીય સ્થિતિ સુધારવા માટે ૩.૫ લાખ કરોડ રૂપિયાનું મૂડી રોકાણ કર્યું છે. આરબીઆઈના ૯૦ વર્ષના કાર્ય વિશે વાત કરતા વડાપ્રધાનશ્રી નરેન્દ્ર મોદીએ કહ્યું કે દેશની બેંકિંગ સિસ્ટમને મજબૂત રાખવામાં આરબીઆઈની ભૂમિકા ખૂબ જ મહત્વપૂર્ણ છે.

ઈન્ટરનેશનલ ઈયર ઓફ કો-ઓપરેશન ૨૦૨૫ પહેલાં Stories.coop ફરીથી લોન્ચ થયું

ઈન્ટરનેશનલ કો-ઓપરેટિવ એલાયન્સ, યુરોપિયન રિસર્ચ ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ઓન કો-ઓપરેટિવ એન્ડ સોશિયલ એન્ટરપ્રાઇઝ અને ડોટ કો-ઓપરેશન Stories.coopને ફરીથી લોન્ચ કરવાના પ્રયાસોમાં જોડાયા છે.

મૂળ રૂપે ૨૦૧૨માં આંતરરાષ્ટ્રીય સહકાર વર્ષ દરમિયાન શરૂ કરવામાં આવ્યું હતું, આ પ્લેટફોર્મ સહકારી મોડલ, તેના મૂલ્યો અને સિદ્ધાંતો અને સ્થાનિક સમુદાયો પર તેની અસર વિશે માહિતી ફેલાવવા માટે વૈશ્વિક ડિજિટલ ઝુંબેશનો એક ભાગ હતો. સમગ્ર વર્ષ દરમિયાન, તે સહકારી સંસ્થાઓના કાર્યને પ્રકાશિત કરવા માટે દરરોજ એક વાર્તા પ્રકાશિત કરે છે.

૨૦૨૫માં ઉજવવામાં આવનાર બીજા આંતરરાષ્ટ્રીય સહકાર વર્ષ પહેલા પ્લેટફોર્મને ફરીથી લોન્ચ કરવામાં આવી રહ્યું છે. સહકારી મંડળીઓ પ્રકાશન માટે વાર્તાઓ સબમિટ કરી શકે છે. ડોટ કો-ઓપરેશનના કોમ્યુનિટી ડેવલપમેન્ટ મેનેજર ટોમ આઈવેએ જણાવ્યું હતું કે, આ અદભૂત સમય હતો કે અમે તેને આવતા વર્ષે આંતરરાષ્ટ્રીય સહકાર વર્ષ પહેલા લોન્ચ કરી રહ્યા હતા. અમે ખરેખર સહકારિતાને વેગવાન બનાવવાનું શરૂ કરવા જઈ રહ્યા છીએ. પ્રોજેક્ટમાં સામેલ ત્રણ સંસ્થાઓ

દરેક ક્ષેત્રમાં સહકારી સંસ્થાઓની અસર અંગે સ્થાનિક અને વૈશ્વિક જાગૃતિને વિસ્તારવાની આશા રાખે છે; વૈશ્વિક સહકારી સમુદાયને તેમની સિદ્ધિઓની ઉજવણી કરવા માટે એક પ્લેટફોર્મ પૂરું પાડવું; અને સર્વત્ર સામાજિક, આર્થિક અને પર્યાવરણીય પડકારોને દૂર કરવા માટે એક સક્ષમ વિકલ્પ તરીકે સહકારી મોડલને પ્રોત્સાહન આપવું. પ્લેટફોર્મ નિયમિતપણે અપડેટ કરવામાં આવશે.

વધુમાં આઈવેએ કહ્યું હતું કે, 'અમે હવે આ સાધન બનાવ્યું છે અને તેનો ઉપયોગ કરવો તે ખરેખર સમુદાયના



હાથમાં છે, "અમે આ પ્લેટફોર્મ ઉપલબ્ધ કરાવ્યું છે તેથી હવે સમુદાય આગળ વધી શકે છે અને તેનો ઉપયોગ ખરેખર પોતાને પ્રમોટ કરવા અને પોતાને ઉજવવા અને તેઓ જે કરી રહ્યાં છે તેના પ્રત્યે જાગૃતિ લાવવાના માર્ગ તરીકે ઉપયોગ કરી શકે છે. આ એક બીજું માધ્યમ છે, ખાસ કરીને સંસાધન-અસરગ્રસ્ત સહકારી સંસ્થાઓ માટે કે જેની પાસે સંચાર વ્યૂહરચનામાં ખરેખર રોકાણ કરવા માટે પૂરતા લોકો અથવા

સમય નથી. 'તે તેમના માટે શોર્ટકટ છે, અને તેમના માટે પ્રચાર પ્રસાર કરવાની તક છે.

કોઈપણ તેમના સહકાર્યકરો અથવા તેમના સહકારી સમુદાયના લોકો વિશે વાર્તાઓ સબમિટ કરી શકે છે. જ્યારે સબમિશન અંગ્રેજીમાં હોવું આવશ્યક છે, ત્યારે વેબસાઈટ પ્રકાશિત વાર્તાઓને ૧૦ ભાષાઓમાં આપમેળે અનુવાદિત કરશે. વાર્તાઓ સબમિટ કરવામાં રસ ધરાવતા લોકો તેમની વાર્તાની રચના કેવી રીતે કરવી તે અંગે સલાહ માટે પ્લેટફોર્મની વાર્તા કહેવાની માર્ગદર્શિકાનો ઉપયોગ કરી શકે છે. વાર્તાઓ સબમિટ કરતી સંસ્થાઓ અને વ્યક્તિઓને પણ પ્રોત્સાહિત કરવામાં આવે છે કે તેઓ તેમના સોશિયલ મીડિયા પર પ્રકાશિત થયા પછી તેને પ્રમોટ કરવામાં મદદ કરે. ICA, Euricse અને DotCoop પણ તેમના સોશિયલ મીડિયા એકાઉન્ટ્સ પર વાર્તાઓનો પ્રચાર કરશે.

"આમાંથી આપણે જેટલી વધુ સફળતા મેળવીશું, આપણી પાસે જેટલું વધુ ઈનપુટ છે, તેટલું વધુ આપણે તેમાં રોકાણ કરી શકીશું અને આશા છે કે આપણે નિર્માણ અને વિકાસ કરી શકીશું. અમે સારી શરૂઆત કરી રહ્યા છીએ," આઈવેએ કહ્યું.

રિઝર્વ બેંકની તૈયારી : ડિજિટલ ઇન્ડિયા ટ્રસ્ટ ગેરકાયદે લોન એપ પર પ્રતિબંધ મૂકશે

નવી દિલ્હી : રિઝર્વ બેંક ઓફ ઇન્ડિયા ગેરકાયદે ધિરાણ એપ્સને રોકવા અને સાયબર છેતરપિંડી રોકવા માટે ડિજિટલ ઇન્ડિયા ટ્રસ્ટ એજન્સી (DIGITA)ની સ્થાપના કરશે. સૂત્રોએ જણાવ્યું હતું કે પ્રસ્તાવિત એજન્સી ડિજિટલ ધિરાણ એપ્સને વેરિફાઈ કરશે અને વેરિફાઈડ એપ્સનું પબ્લિક રજિસ્ટર બનાવશે. DIGITAનું વેરિફિકેશન માર્ક ધરાવતું ન હોય તેવી એપને અનધિકૃત ગણવી

જોઈએ. આનાથી ડિજિટલ ક્ષેત્રમાં નાણાકીય ગુનાઓ સામે લડવામાં મદદ મળશે. ડિજિટલ ધિરાણ એપની



તપાસની જવાબદારી DIGITAને સોંપવામાં આવશે.

RBIએ ૪૪૨ એપ્સની યાદી સબમિટ કરી દરમિયાન, આરબીઆઈએ IT મંત્રાલય સાથે ૪૪૨ ડિજિટલ લેન્ડિંગ એપ્સની સૂચિ શેર કરી છે જેથી કરીને તેને Google પર પ્રતિબંધિત કરી શકાય. ગૂગલે સપ્ટેમ્બર ૨૦૨૨ થી ઓગસ્ટ ૨૦૨૩ સુધીમાં તેના એપ સ્ટોરમાંથી ૨,૨૦૦ થી વધુ ડિજિટલ ધિરાણ એપ્લિકેશનો દૂર કરી છે.

પૃથ્વી પરના મહાસાગરોની કુલ જળ રાશિ કરતાં ત્રણ ગણો વધુ જથ્થો

પૃથ્વીના ભૂગર્ભમાં ૭૦૦ કિ.મી. ઊંડે મહાવિશાળ મહાસાગર શોધવામાં આવ્યો : પાણીનું સ્વરૂપ જળ-વાયુના ચક્ર જેવું

મુંબઈ : પૃથ્વીની સપાટી પર તો કુદરતનાં ઘણાં અજોબગરીબ રહસ્યો અને આશ્ચર્યો છે. સાથોસાથ પૃથ્વીના પેટાળમાં પણ અનેક રહસ્ય છે. હમણાં પૃથ્વીના ભૂગર્ભમાં આવું જ એક નવતર આશ્ચર્ય જાણવા મળ્યું છે.

ભૂસ્તરશાસ્ત્રની ભાષામાં કસ્ટ કહેવાયું છે. ભૂસ્તરશાસ્ત્રીઓ કસ્ટને પૃથ્વીનો પોપડો અથવા ચામડી કહે છે)થી ૭૦૦ કિલોમીટરના અંતરે ભૂગર્ભમાં આવેલા એક મહાકાય ખડકમાં સંગ્રહાયેલું છે. આ મહાકાય ખડકને ભૂસ્તરશાસ્ત્રની ભાષામાં રીંગવુડાઈટ કહેવાય છે. આવા રીંગવુડાઈટ ખડકોનું સ્વરૂપ સ્પોંજ (પાણીને શોષી લેતી વાદળી) જેવું છે. સરળ રીતે સમજાવે તો પૃથ્વીના પેટાળમાં ૭૦૦ કિલોમીટરના અંતરે જે વિપુલ જળરાશિ મળી છે તે આવા ખડકોએ પોતાનામાં સમાવી રાખી છે.

મહત્વનું પાણું તો એ પણ છે કે મહાવિશાળ જળ રાશિમાં એચટુઓનું કુદરતી તત્ત્વ હોવાની પણ પૂરી શક્યતા છે. ઉપરાંત, આટલા ઊંડા અંતરે એક વિશિષ્ટ પ્રકારનું જળ ચક્ર (વોટર સાયકલ) પણ સક્રિય હોય છે. એચટુઓ એટલે હાઈડ્રોજનના બે અણુ, ઓક્સિજનનો એક અણુ. આ કુદરતી પ્રક્રિયા કે સંયોજનથી પ્રવાહી જળનું સર્જન થાય. પૃથ્વી પર જે પીવાલાયક પાણી છે તે ખરેખર તો એચટુઓ કુદરતી તત્ત્વનો ચમત્કાર છે.

પાણીનો સંગ્રહ સ્પોંજ જેવા ખડકોમાં થયો છે : પૃથ્વીના પેટાળમાં ૬૦૦-૭૦૦ કિ.મી. ના અતિ ઊંડા અંતરે થતા ભૂકંપની માહિતીના આધારે સંશોધન થયું

ભૂસ્તરશાસ્ત્રી સ્ટિવ જેકોબ્સનનું ડિહાયડ્રેશન મેલ્ટિંગ ઓન સંશોધન પત્ર ૨૦૧૪માં રજૂ થયું છે. ભૂસ્તરશાસ્ત્રી સ્ટિવ જેકોબ્સને તેના સંશોધનપત્રમાં એવો ઉલ્લેખ કર્યો છે કે પૃથ્વીના સૌથી ઉપરના હિસ્સા (જેને

વિશ્વ પ્રસિદ્ધ ભૂકંપશાસ્ત્રી અને ભાભા અણુસંશોધન કેન્દ્રના સિસ્મોલોજી વિભાગના ભૂતપૂર્વ વડા ડો. એસ.કે.અરોરાએ તેમના બહોળા સંશોધન અને અભ્યાસના આધારે એવી માહિતી આપી હતી કે આ જે સંશોધન થયું છે તે ખરેખર તો અત્યારસુધીમાં પૃથ્વીના ૬૦૦-૭૦૦ કિલોમીટર ના ઊંડા

અનુસંધાન પાના નંબર : ૨

દેશમાં વર્કફોર્સમાં મહિલાઓની ભાગીદારી વધીને ૩૭ ટકા થઈ છે

મુંબઈ : દેશમાં હવે મહિલાઓની શક્તિ વધી રહી છે તેમજ મહિલા સશક્તીકરણ માટેના સરકારના પ્રયાસો પણ રંગ લાવી રહ્યા છે. નાણાકીય વર્ષ ૨૦૨૨-૨૩માં દેશના વર્કફોર્સમાં મહિલાઓની ભાગીદારી વધીને ૩૭% થઈ ચૂકી છે. દેશમાં આશરે ૬૯.૨ આશરે મહિલાઓની વસતીમાંથી ૩૭% મહિલાઓ સક્રિયપણે કામ કરે છે અથવા નોકરી કરે છે.



૨૦૨૨માં, વર્કફોર્સમાં મહિલાઓની ભાગીદારીમાં ગત વર્ષ કરતાં ૨-૫%નો વધારો થયો છે. ખાસ કરીને જુનિયર પ્રોફેશનલની ભૂમિકા અને એક્ઝિક્યુટિવ બોર્ડમાં વધુ ભરતી જોવા મળી છે. રિપોર્ટ અનુસાર વર્ષ ૨૦૨૩માં કોલેજમાંથી જે લોકોને પ્લેસમેન્ટ મળ્યું હતું તેમાંથી ૪૦%

અનુસંધાન પાના નંબર : ૨

દેશની ૩૦% શહેરી વસતી વ્હાઈટ કોલર પ્રોફેશનલ્સ :

શહેરી વસતીના ૩૦% લોકો વ્હાઈટ કોલર પ્રોફેશનલ્સ છે, જેની સામે માત્ર ૫% ગ્રામીણ વસતી જ આ કેટેગરીમાં સક્રિય છે. જે દેશના વ્હાઈટ કોલર સેગમેન્ટમાં તે લિંગ અસમાનતા દર્શાવે છે. ભારતીય વર્કફોર્સમાં મહિલાઓની ભાગીદારી નોંધપાત્ર રીતે વધી છે, જો કે વર્કફોર્સમાં તેમના પુનઃપ્રવેશને લઈને રહેલા કેટલાક પડકારોને ઉકેલવાની પણ જરૂરિયાત જણાઈ રહી છે.

પ્રથમ તબક્કામાં ૨.૫૦ લાખ ગ્રામ પંચાયતને જોડાશે

ઘેર બેઠાં ન્યાય : ગામેગામ ૨૨ ભાષામાં કાયદાની માહિતી, વિવાદોમાં સલાહ મળશે

નવી દિલ્હી : ગ્રામીણ વસ્તી હજુ પણ કાયદાકીય અધિકારો અને સમજણથી અજાણ છે. તેને કાયદાકીય રીતે સમજદાર બનાવવા માટે કેન્દ્ર સરકારે એક પાયલોટ પ્રોજેક્ટ શરૂ કર્યો છે. તેના પ્રથમ તબક્કામાં ૨.૫૦ લાખ ગ્રામ પંચાયતોમાં દરેક ઘરને કાનૂની સલાહ, મદદ અને સાક્ષરતા પૂરી પાડવામાં આવશે. કાનૂની નિષ્ણાતો આગામી એક વર્ષ સુધી ૨૨ ભાષાઓમાં ગ્રામજનોને ન્યાય આપશે. કાયદા અને ન્યાય મંત્રાલયના સૂત્રોએ જણાવ્યું હતું કે અગાઉની સરકારોમાં, મફત કાયદાકીય સલાહ અને મદદ માટે ટેલિ લો અને અન્ય યોજનાઓ શરૂ કરવામાં આવી હતી, પરંતુ તે ગ્રામીણ

વસ્તીને સશક્ત કરી શકી ન હતી, તેથી ખાતરી આપવી જોઈએ. દરેક ઘર. નામ સાથે એક નવો પ્રોજેક્ટ લાવ્યા છે.

દેશમાં ૪૬૦ ન્યાયિક સહાયકોની નિમણૂક કરાઈ છે

મંત્રાલયે આ પ્રોજેક્ટ માટે ૪૬૦ ન્યાયિક સહાયકોની નિમણૂક કરી છે. આ તમામ વકીલો છે અને તેમને ખાસ યુનિક આઈડી અપાયા છે. માનદ વેતન પણ મળશે. આ લોકો દરેક ગ્રામ પંચાયતમાં જઈને લોકોને કાયદાકીય મદદ પૂરી પાડશે. તેઓને સિવિલ અને ફોજદારી વિવાદો વિશે કાનૂની માહિતી આપશે. તેમને કાયદાકીય મદદ દરરોજ ૩૦ કેસોમાં સલાહ, વિવાદોમાં કેસ નોંધવામાં કાનૂની સહાય અને લોકોને કાયદાકીય રીતે સાક્ષર બનાવવાની જવાબદારી સોંપવામાં આવી છે. તેઓ દર મહિને ગ્રામજનો વચ્ચે ઓછામાં ઓછી ૫ કાનૂની બેઠકો યોજશે. જેમાં મફત કાનૂની સુવિધાઓ અને કાયદાકીય અધિકારો વિશે માહિતી આપવામાં આવશે. ગ્રામજનો પંચાયતોના કોમન સર્વિસ સેન્ટર (CSC)ની મદદથી આ અભિયાનમાં જોડાઈ શકશે.

મહિલા સશક્તીકરણ અંતર્ગત રાજકોટ જિલ્લા સહકારી સંઘ દ્વારા

જિલ્લા કક્ષાનો મહિલા સેમિનાર યોજાયો

લોધિકા : ગુજરાત રાજ્ય સહકારી સંઘ, અમદાવાદની સહકારી શિક્ષણ યોજના અંતર્ગત રાજકોટ જિલ્લા સહકારી સંઘ તથા નવજીવન લોક કલ્યાણ ટ્રસ્ટ, લોધિકાના ઉપક્રમે લોધિકા મુકામે જિલ્લા કક્ષાનો મહિલા સશક્તીકરણ સેમિનાર યોજવામાં આવેલ. આ સેમિનારનું પ્રમુખસ્થાન લોધિકાના સરપંચ શ્રીમતી સુધાબેન વસોયાએ સંભાળેલ. આ સેમિનારમાં નવજીવન ટ્રસ્ટના ચેરમેન ફાધર જિબીન, સિસ્ટર બિન્દુ, સિસ્ટર લિસ્સી વગેરે ઉપસ્થિત રહેલ. સેમિનારની શરૂઆત ગામની બાળાઓએ પ્રાર્થના ગીત દ્વારા કરેલ.

આ સેમિનારના પ્રમુખસ્થાનેથી સરપંચ શ્રીમતી સુધાબેન વસોયાએ જણાવેલ હતું કે, આજે મહિલાઓ પુરૂષના ખભે ખાભા મિલાવી ચાલી રહી છે. ગ્રામ્ય જીવનમાં મહિલાઓનો ફાળો સવિશેષ છે અને ઘર ગૃહસ્થી સંભાળવા ઉપરાંત પશુપાલનની પ્રવૃત્તિઓ કરીને મોંઘવારીના જમાનામાં ઘર ચલાવવામાં

મદદરૂપ થાય છે. આજે મહિલાઓ ઘણી સારી જગ્યાઓ ઉપર બિરાજમાન છે અને આ સેમિનારમાં ઉપસ્થિત મહેમાનોની સંખ્યા જોતા જણાય છે કે મહિલાઓમાં સાક્ષરતાનું પ્રમાણ વધેલ છે.

આ સેમિનારમાં ગામની બહેનો દ્વારા સીંગલ ડાન્સ, ગ્રુપ સોંગ રજૂ કરવામાં આવેલ. આ સેમિનારને સફળ બનાવવા જિલ્લા સંઘના એક્ઝિક્યુટિવ

ઓફિસરશ્રી પરેશભાઈ ફેર, નવજીવન ટ્રસ્ટ, લોધિકાના સિસ્ટર બિન્દુએ જહેમત ઉઠાવેલ હતી.

આ સેમિનારનું સંચાલન સી.ઈ.આઈ.શ્રી એ જે. થેટીયાએ તેમજ અંતમાં નવજીવન ટ્રસ્ટના સિસ્ટર બિન્દુએ આભારવિધિ કરેલ હતી. આ જિલ્લા કક્ષાના સેમિનારમાં 120 બહેનો હાજર રહેલ હતા.



અમૂલ ડેરીનું વર્ષ 2023-24માં ટર્નઓવર 9%ના વધારા સાથે રૂ. 12880 કરોડ થયું

નડિયાદ : અમૂલ ડેરી એટલે ખેડા જિલ્લા સહકારી દૂધ ઉત્પાદક સંઘ લિ.નું વર્ષ 2023-24નું વાર્ષિક ટર્નઓવર રૂ.12880 કરોડ ઉપર પહોંચી ગયું છે, જે ગત વર્ષની સરખામણીમાં 9 ટકાનો વધારો થયેલ છે. અમૂલ ડેરી દ્વારા વર્ષ દરમિયાન 173 કરોડ કિલોથી વધુ દૂધનું સંપાદન કરેલ છે જે ગત વર્ષની સરખામણીમાં 15 ટકા વધુ છે. તેમજ અમૂલ ડેરી દ્વારા આ વર્ષે ભાવફેર પેટે રૂ.525 કરોડ ચૂકવાશે. જેના પગલે દૂધ ઉત્પાદકોને દૂધના ખરીદભાવ પેટે પ્રતિ કિલો ફેટ રૂ.1000થી વધુ જેટલો પોષણક્ષમ ભાવ મળી રહેશે જે ગત વર્ષની સરખામણીમાં 11 ટકા વધુ છે.

અમૂલ ડેરીના ચેરમેનશ્રી વિપુલભાઈ પટેલે જણાવ્યું કે વર્ષ 2023-24 આંતરરાષ્ટ્રીય ડેરી વેપાર માટે ખૂબ જ કંપરું રહેલ છે આમ છતાં અમૂલ ડેરીનું ટર્નઓવર રૂ.12880 કરોડ ઉપર પહોંચી ગયું છે. અમૂલ ડેરીના વાર્ષિક ટર્નઓવરમાં 9 ટકાનો અને દૂધ સંપાદનમાં 15 ટકાનો ગત વર્ષની સરખામણીમાં વધારો થયો છે.

જે અમૂલની વ્યવસાયિક કામગીરીની મજબૂતાઈ અને વિકસતી બજાર ગતિશીલતાને અનુકૂલન કરવાની ક્ષમતા દર્શાવે છે. નાણાકીય વર્ષ દરમિયાન અમૂલ ડેરીએ તેના ઉત્પાદન પોર્ટફોલિયો અને ઉત્પાદન ક્ષમતાઓને વધારવા માટે વ્યૂહાત્મક પહેલ શરૂ કરી હતી.

મોજરેલા ચીઝ પ્લાન્ટ અને યુએચટી પ્લાન્ટની સ્થાપના કરી ગુણવત્તા અને સ્વાદના સર્વોચ્ચ ધોરણો જાળવી રાખેલ છે. અમૂલ ડેરીની વિવિધ યોજનાઓ જેવી કે ચાફ કટર, મિલ્કીંગ મશીન, રબર મેટ, ઘાસચારાના બીજ, પંખા

અને ફોગર જેવી પહેલો દ્વારા દૂધ ઉત્પાદકોનું સશક્તીકરણ કરવાનું ચાલુ રાખ્યું છે.

અમૂલ ડેરી દ્વારા ટેકનોલોજીના ઉપયોગ વિશે ચેરમેનશ્રી વિપુલભાઈ પટેલે જણાવ્યું કે, દૂધ ઉત્પાદકતા વધારવા અને તેના મહત્વાકાંક્ષી લક્ષ્યોને હાંસલ કરવા માટે અત્યાધુનિક ટેકનોલોજીનો લાભ લીધો છે. જેમાં મુખ્ય લક્ષ્ય ઓલાદ સુધારણા માટેનું છે. ત્રણ લાખથી વધુ સેક્સ સોર્ટ્સ વીર્થનો ઉપયોગ અને 60000થી વધુ એચજીએમ પાડી-વાછરડીનો જન્મ થયેલ છે જે જિનેટિક્સને આગળ વધારવામાં અમૂલ ડેરીના અગ્રણી

પ્રયાસોને દર્શાવે છે.

આરડા અને તેના થકી યોજનાઓના થઈ રહેલા કાર્યો અમૂલ માટે ખૂબ જ ઉપયોગી છે. દરેક મંડળીને સેક્સ સિમેનનો, ભ્રૂણ પ્રત્યારોપણ પદ્ધતિ તેમજ ડિજિટલ પટ્ટા જેવી આધુનિક ટેકનોલોજીનો ઉપયોગ કરીને દૂધ ઉત્પાદકતામાં વધારો કરવા માટે હાંકલ કરી છે. ટર્નઓવર અને દૂધ પ્રાપ્તિમાં સમાન વૃદ્ધિની ગતિ જાળવી રાખવાની યોજનાઓ સાથે વાછરડી ઉછેર કેન્દ્રો સ્થાપવા અને દૂધ ઉત્પાદકો માટે દૂધના ખરીદભાવમાં વધારો કરવાની પહેલ સાથે અમૂલ કટિબદ્ધતા વ્યક્ત કરે છે.



તાલુકાકક્ષાએ ટીએમઆર પ્લાન્ટ સ્થાપશે :

અમૂલ ડેરીના ચેરમેનશ્રી વિપુલભાઈ પટેલે જણાવ્યું કે અમૂલ ડેરી દ્વારા કેટલકીડના ભાવમાં વધારો કરવામાં આવ્યો નથી. આ ઉપરાંત ટીએમઆર એટલે ટોટલ મિશ્રિત રાશન પર વધુ મહત્વ આપવામાં આવી રહ્યું છે. ટીએમઆરનો ઉપયોગ કરવાથી પશુદાણનો વપરાશ ઘટશે. ટીએમઆરથી પશુઓની તંદુરસ્તી પણ જળવાઈ રહેશે અને દૂધ ઉત્પાદકતામાં પણ વધારો થશે. સારસા, મોગર અને ઓડ બાદ ખંભાત તાલુકામાં ઉદેલ ખાતે ટીએમઆર પ્લાન્ટ શરૂ કરવામાં આવશે. આ ઉપરાંત દરેક તાલુકાકક્ષાએ ટીએમઆર પ્લાન્ટ સ્થાપવાનું આયોજન છે. ટીએમઆરને પશુઓના ખોરાકની એક પદ્ધતિ છે. જેમાં તમામ લીલા-સૂકા ચારા, દાણ, ખોળ, મિનરલ્સ, ખનિજો, વિટામિન્સ અને કીડ એડિવેટિવ્સને એક જ કીડ ફોડ 2 મિશ્રણમાં ચોક્કસ પોષક-તત્વોની ખાતરી સાથે આપવા તેવા રાશનને સંપૂર્ણ રાશન મિશ્રણ તરીકે ઓળખવામાં આવે છે.



સર્વોદય બેંકે 37 વર્ષમાં પ્રથમવાર 1.6 કરોડનો નફો મેળવ્યો

મોડાસા : થી સર્વોદય સહકારી બેંક, મોડાસાના મેનેજર ફરહાનાબેન ચગન અને ગુલામરસૂલ પટેલ આસિસ્ટન્ટ મેનેજર મુલાકાતમાં જણાવ્યું હતું કે, ચેરમેન હાજિ ઈકબાલ હુસેન

ઈપ્રોલીયાની રાહબરી હેઠળ સર્વોદય બેંક એક મોડાસાએ પ્રગતિ અને વિકાસની હરણફાળ ભરી છે. સર્વોદય બેંક મોડાસાએ 31-03-2024ના રોજની આંકડાકીય માહિતી મુજબ વર્ષ

2023-24માં સર્વોદય સહકારી બેંક, મોડાસાએ છેલ્લા 37 વર્ષમાં પ્રથમ વખત રૂપિયા 1 કરોડ 6 લાખ 98 હજાર જેટલો માતભર નફો મેળવી એનેરી સિધ્ધિ પ્રાપ્ત કરી છે. ડિરેક્ટર બોર્ડ સહિત ચેરમેન ઉપર અભિનંદનની વર્ષા થઈ રહી છે.

સર્વોદય સહકારી બેંક મોડાસા એ વર્ષ 2023-24માં ગ્રોસ નફો રૂ. 2,52,08000 અને ચોખ્ખો નફો રૂ. 1,06,98,528 મેળવી ભગીરથ કાર્ય કરેલ છે. મેનેજર તથા સ્ટાફની કામગીરી પણ બિરદાવવા લાયક છે. વર્ષ 2024ના માર્ચ સુધીની આંકડાકીય માહિતી મુજબ શેર ભંડોળ રૂ. 193.86 લાખ અને ડિપોઝિટ રૂ. 7033.05 લાખ છે તે સામે ધિરાણ રૂ. 3735.40 લાખ છે તથા રિઝર્વ ફંડ રૂ. 1205.72 લાખ છે તેમજ પ્રોવિઝન સભાસદ ભેટમાં રૂ. 10 લાખ છે. નેટ એનપીએ શૂન્ય ટકા છે.

ઝીરો કે પછી ચેન્નાઈ પાણી રિસાઈકલ કરતું દેશનું પ્રથમ શહેર બન્યું

ચેન્નાઈ : ચેન્નાઈમાં 2019માં જળસંકટ એટલું વધી ગયું કે, 'ઝીરો' જાહેર કરવો પડ્યો હતો. 200 કિલોમીટર દૂર ટ્રેન દ્વારા પાણી લાવવું પડ્યું હતું. સંકટમાંથી બોધપાઠ લેતા શહેરે ઉદ્યોગોની પીવાના પાણી સિવાયની જરૂરિયાતો પૂરી કરવા માટે ઉપયોગમાં લીધેલા પાણીને રિસાઈકલ કરવાનું શરૂ કર્યું.

ભારતમાં ચેન્નાઈ આટલા મોટા પાયે રિસાઈકલ પાણીનો ઉપયોગ કરનારું પ્રથમ શહેર છે. અહીં કોડુગેયુર અને કોયમ્બેડીમાં લગાવવાયેલ બે ટેરેટરી ટ્રિટમેન્ટ રિવર્સ ઓસમોસિસ પ્લાન્ટમાંથી ઉદ્યોગોને પાણી સપ્લાય કરાય છે. દર વર્ષે 1600 કરોડ લિટરથી વધુ તાજા પાણીની બચત થઈ રહી છે.

શ્રી છોટાલાલ વ્યાસ સહકારી વ્યવસ્થાપન કેન્દ્ર, નડીયાદ મુકામે

ખેડા અને આણંદ જિલ્લાની સેવા સહકારી મંડળીઓ માટેના “ક્ષમતા વિકાસ” તાલીમ વર્ગનો પૂર્ણાહુતિ કાર્યક્રમ

નડીયાદ : નેશનલ સેન્ટર ફોર કો-ઓપરેટિવ એજ્યુકેશન, ન્યૂ દિલ્હીની ગાઈડ લાઈન અનુસાર ગુજરાત રાજ્ય સહકારી સંઘ, અમદાવાદની સહકારી શિક્ષણ - તાલીમ યોજના અંતર્ગત શ્રી છોટાલાલ વ્યાસ સહકારી વ્યવસ્થાપન કેન્દ્ર, નડીયાદના ઉપક્રમે સેવા સહકારી મંડળીઓ(પેક્સ)ના સર્વાંગી વિકાસ માટે ખેડા અને આણંદ જિલ્લાની કુલ 33 સેવા સહકારી મંડળીઓના 54 જેટલા ચેરમેન, ડિરેક્ટર્સ અને મંત્રીઓ માટેનો ક્ષમતા વિકાસ કાર્યક્રમ તારીખ 22-03-2024ના રોજ ધી ખેડા જિલ્લા મધ્યસ્થ સહકારી બેંકના ચેરમેનશ્રી તેજસભાઈ પટેલના મુખ્ય મહેમાન પદે યોજાઈ ગયો.

“ક્ષમતા વિકાસ” કાર્યક્રમના પૂર્ણાહુતિ પ્રસંગે મુખ્ય મહેમાન પદેથી શ્રી તેજસભાઈ પટેલે જણાવેલ કે સેવા સહકારી મંડળીના સર્વાંગી વિકાસ માટે તાલીમ ખૂબ જ અગત્યની છે. તેમણે એન.સી.યુ.આઈ.ન્યૂ દિલ્હી દ્વારા અને રાજ્ય સહકારી સંઘની સહકારી શિક્ષણ યોજના અંતર્ગત આ તાલીમ વર્ગ ખેડા અને આણંદ જિલ્લાની પેક્સ માટે આપ્યો તે બદલ બન્ને સંસ્થાના ચેરમેનનોને યાદ કરી અભિનંદન પાઠવ્યા હતા. તેમજ તેમણે નડીયાદ સહકારી તાલીમ કેન્દ્ર તે આપણા વિસ્તારની કો-ઓપરેટિવ સંસ્થાઓ માટે આઈ.

આઈ.એમ.તરીકે કામગીરી કરી રહી છે. ત્યારે આપણા વિસ્તારની તમામ સહકારી સંસ્થાઓએ કેન્દ્રમાં ચાલતા વિવિધ પ્રકારના તાલીમ વર્ગોમાં ભાગ લઈ પોતપોતાની સહકારી સંસ્થાનો અને સંસ્થા સાથે જોડાયેલા સભાસદોનો સર્વાંગી વિકાસ કરવા અનુરોધ કર્યો હતો. તેમણે વધુમાં તાલીમાર્થીઓને સૂર્ય યોજના થકી વીજ બિલ બચાવવા



અનુરોધ કર્યો હતો. તેમજ મધમાખી અને પશુપાલન વ્યવસાયને વિકાસવા સરકારની વિવિધ યોજનાઓ જણાવી તાલીમાર્થીઓને આ યોજનાઓનો પેક્સ દ્વારા અમલ કરવા અનુરોધ કર્યો હતો.

કાર્યક્રમના અતિથિ વિશેષ પદે ખેડા જિલ્લા મધ્યસ્થ સહકારી બેંકના ડિરેક્ટર શ્રી ભરતભાઈ પટેલે

પણ આ કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત રહી તાલીમાર્થીઓને પ્રોત્સાહિત કર્યા હતા. આ તાલીમ વર્ગમાં જોડાયેલા પ્રતિનિધિઓને કેન્દ્ર દ્વારા ખેડા અને આણંદ જિલ્લાની 6 જેટલી સફળ સહકારી સંસ્થાઓની અભ્યાસ મુલાકાત કરાવી હતી. બાદમાં તેઓને પરીક્ષા પણ લેવામાં આવી હતી. સદર તાલીમ વર્ગમાં જોડાયેલા પ્રતિનિધિઓને કેન્દ્ર તરફથી ઉપસ્થિત મહાનુભાવોના વરદ હસ્તે પ્રમાણપત્ર અને ક્રિટિસ એનાયત કરવામાં આવી હતી.

કાર્યક્રમની શરૂઆત પ્રાર્થનાથી કરવામાં આવી હતી. જ્યારે ઉપસ્થિત મહેમાનોનું શાબ્દિક સ્વાગત કેન્દ્રના અધ્યાપક શ્રી હર્ષદભાઈ શાહે કર્યું હતું. આ કાર્યક્રમમાં ગુજરાત રાજ્ય સહકારી સંઘના આસિ. એક્ઝિક્યુટિવ ઓફિસર અને નડીયાદ તાલીમ કેન્દ્રના પ્રિન્સિપાલ શ્રી શીતલકુમાર પી. ભટ્ટે પ્રાસંગિક ઉદ્બોધન કર્યું હતું. જ્યારે આભાર વિધિ કેન્દ્રના અધ્યાપક શ્રી ઉદેશિંહ વાધેલાએ કરી હતી. કાર્યક્રમનું સફળ સંચાલન કેન્દ્રના અધ્યાપિકા વૈશાલીબેન રાવલે કર્યું હતું. 15 દિવસના આ તાલીમ વર્ગમાં ખેડા અને આણંદ જિલ્લાની કુલ 33 સેવા સહકારી મંડળીઓના 54 જેટલા પ્રતિનિધિઓ આ તાલીમ વર્ગમાં ભાગ લઈ તાલીમ વર્ગને સફળ બનાવ્યો હતો.

રાજકોટ યાર્ડ ઘઉંનું પોતાની બ્રાન્ડથી વેચાણ કરશે !

રાજકોટ : ખેત જણસીની આવકથી માર્કેટ યાર્ડ છલકાતાં હોય છે પણ ભાગ્યે જ કોઈ યાર્ડ દ્વારા ખેડૂત પાસેથી ખરીદી કર્યા પછી બ્રાન્ડ નેમથી રિટેઈલ વેચાણ કરવામાં આવ્યું છે ! રાજકોટ યાર્ડ આ દિશામાં આગળ ધપ્યું છે. યાર્ડ દ્વારા ઘઉં ખરીદીને યાર્ડની પોતાની બ્રાન્ડથી વેચવાનું નક્કી થયું છે. શહેરના બેડી યાર્ડના ઘઉં ધરતીપુત્ર બ્રાન્ડથી મળવા માંડશે.

રાજકોટ યાર્ડના ચેરમેનશ્રી જયેશભાઈ બોધરા કહ્યું હતું કે, આ પ્રકારનો કોઈ પ્રયોગ થયો ન હતો એટલે ઘઉં ખરીદીને બ્રાન્ડથી વેચવાનું નક્કી કર્યું છે. ઓછાં નફાથી વેચાણ કરીને ગ્રાહકોને લાભ મળે તે માટે

આ પગલું ભરાયું છે. અમે ખેડૂતો પાસેથી ઘઉંની સીધી ખરીદી કર્યા પછી વિશાટ કરીને રિટેઈલમાં આપણી બ્રાન્ડથી વેચીશું.



બ્રાન્ડનું નામ ધરતીપુત્ર નક્કી થયું છે અને બેડી યાર્ડમાં જ અલગ ડેપો કે દુકાન ખોલીને વેચાણ કરવાનું આયોજન છે. ઘઉંની ખરીદી રૂ. 600 આસપાસના ભાવથી યાર્ડમાં કરવામાં આવે છે. ઉત્તમ ગુણવત્તાના ઘઉં પસંદ કરીને યાર્ડમાં જ વિશાટ પછી વેચાણ કરવાનું છે.

રાજકોટ યાર્ડમાં ઘઉંની હોબેશ આવક થયા પછી નવી આવક બંધ છે પણ લોકવનના સોદા રૂ. 470-533માં અને ટૂંકડાના સોદા રૂ. 498-578માં થયા હતા. શ્રી બોધરાએ વધુમાં કહ્યું કે, ઘઉંના વેચાણને સફળતા મળશે તો તબક્કાવાર અન્ય ભરવાલાયક જણસીનું વેચાણ પણ શરૂ કરવાનો ઈરાદો છે.

દેશમાં વર્કફોર્સમાં... પાના નં. 1નું અનુસંધાન

મહિલાઓ હતી. 0-3 વર્ષ અને 3-7 વર્ષનો અનુભવ ધરાવતી મહિલા ઉમેદવારો રોજગારીમાં કુલ 20-25% હિસ્સો ધરાવે છે. માત્ર દિલ્હી અને NCRને બાકાત કરતા મોટા ભાગના શહેરોમાં મહિલાઓમાં રોજગારીમાં વૃદ્ધિ

આખે દુનિયામાં ભારતની... પાના નં. 1નું અનુસંધાન

આર્થિક મોરચા પર પ્રતિકૂળ પરિસ્થિતિઓ ઊભી થવા લાગી હતી પણ રિઝર્વ બેન્કે તે દોરની અલ્પજીવ સરકારો સાથે પણ સારો તાલમેલ રાખ્યો તથા અર્થતંત્રને ગળડવા નહીં દીધું. એ સાચું છે કે 90ની અસ્થિરતાનો દોર દેશને કંગાળ પણ બનાવી શક્યો હોત.

અર્થતંત્રની ગતિ પણ મંદ પડી ગઈ, પરંતુ રિઝર્વ બેન્કે સ્થિતિને નિયંત્રણ બહાર જવા ન દીધી. સાઠ અને સિતેરના દશકા વચ્ચે ચીન તથા પાકિસ્તાન સાથે યુદ્ધ થયાં, દેશે ભયાનક દુકાળનો સામનો પણ કર્યો. આમાં અર્થતંત્ર પર ખૂબ દબાણ આવ્યું તેમ જ રિઝર્વ બેન્ક સામે પણ અભૂતપૂર્વ

જોવા મળી છે. મહિલાઓની ભરતી માટેની યાદીમાં 34% સાથે હૈદરાબાદ ટોચ પર છે, ત્યારબાદ આ યાદીમાં પૂણે (33%), ચેન્નાઈ (29%), દિલ્હી-NCRમાં જો કે ભરતીમાં 20%નો ઘટાડો થયો છે, જેમાં 2022ના આંકડાઓ કરતાં 2%નો ઘટાડો નોંધાયો છે.

પડકારો ઊભા થયા પણ આપણું અર્થતંત્ર દરેક વેળા સંકટથી બહાર આવ્યું છે.

મોદી સરકાર સત્તામાં આવ્યા પછી ભારતીય બેન્કિંગ પ્રણાલીમાં ક્રાંતિકારી પરિવર્તન થયું છે. બેન્ક પહેલાંની અપેક્ષાએ વધુ લોકોનું ખાખી બની ગઈ છે, મોટા ભાગનું બેન્કિંગ કામ તો હવે ઓનલાઈન પણ થવા લાગ્યું છે. ભારતીય રિઝર્વ બેન્કની 90 વર્ષની ગાથા સફળતાઓની ગાથા છે. ઉત્કૃષ્ટ બેન્કિંગ પ્રણાલીના માધ્યમથી એક દેશને આર્થિક મહાશક્તિ બનાવવાનો દસ્તાવેજ છે. રિઝર્વ બેન્કની આ ગૌરવશાળી સફર નિશ્ચિત રૂપથી ભવિષ્યમાં સફળતાનાં નવાં શિખરો સર કરશે.

પૃથ્વીના ભૂગર્ભમાં 700... પાના નં. 1નું અનુસંધાન

અંતરે થયેલા ધરતીકંપની આંકડાકીય માહિતીના આધારે થયું છે. પૃથ્વીના પેટાળમાં 20,30,40,60 કિલો મીટરના અંતરે તો ધરતીકંપ થતા રહે છે.આમ છતાં 600-700 કિલો મીટરના આટલા ઊંડા અંતરે શા માટે ઘણધણાટી થાય છે તે વિશે ભૂકંપ શાસ્ત્રીઓ સતત સંશોધન કરતા રહે છે. 600-700 કિ.મી.ના ઘણા ઊંડા અંતરે પણ ભૂકંપ થવાનું કારણ છે ડિહાયડ્રેશનની અસમતુલા. એટલે કે પાણીનો જથ્થો એકથી બીજા સ્થળે જતો રહે. પાણીનું સ્થળાંતર થાય. પરિણામે જુદી

જુદી જગ્યાએ પાણીના જથ્થાની અસમતુલા સર્જાય. આવી પ્રક્રિયાને ભૂકંપ શાસ્ત્રની ભાષામાં ડિહાયડ્રેશન કહેવાય છે. વળી, આ વિશાળ મહાસાગરની જળ રાશિનું સ્વરૂપ કાંઈ પૃથ્વીની સપાટી પરના મહાસાગરના પ્રવાહી પાણી જેવું નહીં પણ જળ ચક્ર(વોટર સાયકલ)ના સ્વરૂપનું છે. સરળ રીતે સમજાવે તો પૃથ્વીના 700 કિલોમીટરના ઊંડા અંતરે અસહ્ય ગરમી અને અસહ્ય દબાણ પણ હોય. અસહ્ય ગરમીથી પાણી વાયુ બની જાય અને ફરીથી પ્રવાહી થઈ જાય. આમ પ્રવાહી અને વાયુનું ચક્ર ચાલતું રહે છે.

આર્થિક પ્રગતિ... પાના નં. 3નું અનુસંધાન

મ્યાનમાર(118) અને ટોંગો(124) જેવા ગરીબ અને કંગાળ દેશોને પણ ભારત કરતાં ઉપરનું રેન્કિંગ આપવામાં આવ્યું છે. ખુશહાલ દેશોની યાદીમાં પાકિસ્તાન અને કોંગો જેવા દેશોને ભારત કરતાં ઉપરના ક્રમે સ્થાન આપવામાં આવતાં વર્લ્ડ હેપ્પીનેસ રિપોર્ટ-2024 સામે પણ પ્રશ્નો પેદા થાય છે. આ દેશો (કોંગો, નેપાળ, પાકિસ્તાન, મ્યાનમાર, ટોંગો) એવા દેશો છે, જેમની અર્થવ્યવસ્થાનો સત્યાનાશ

થઈ ગયો છે. આ ઉપરાંત ભારત કરતાં રેન્કિંગની ઉપર છે, તેવા કેટલાક દેશો ભીષણ ભૂખમરો અને ગરીબીનો સામનો કરી રહ્યા છે.

જો આ યાદી પર ભરોસો કરીએ તો ભારતની આર્થિક પ્રગતિ પર પણ સવાલ થવા માંડશે. ટૂંકમાં, ભારતે વિકસિત ભારતના લક્ષ્યને સિદ્ધિ કરવાની સાથે-સાથે હેપ્પીનેસની બાબતમાં ધ્યાન આપવું પડશે. હેપ્પીનેસમાં વધારો કરવો અનિવાર્ય છે.

અમરેલી જિલ્લા સહકારી સંઘ દ્વારા

જિલ્લા કક્ષાના સહકારી સેમિનારનું આયોજન કરવામાં આવ્યું

અમરેલી : અમરેલી જિલ્લા સહકારી સંઘના અધ્યક્ષ, ગુજરાત પ્રદેશ ભારતીય જનતા યુવા મોરચાના ઉપાધ્યક્ષ અને યુવા નેતા શ્રી મનીષ સંઘાણીના માર્ગદર્શન હેઠળ ગુજરાત રાજ્ય સહકારી સંઘની સહકારી શિક્ષણ યોજના અંતર્ગત ભારતીય રાષ્ટ્રીય સહકારી સંઘના સહયોગથી અમરેલી જિલ્લા સહકારી સંઘ દ્વારા અમર ડેરીના અધ્યક્ષશ્રી અશ્વિનભાઈ સાવલીયાની અધ્યક્ષતામાં તારીખ 28/03/2024ના રોજ અમરેલી ગાયત્રી મંદિર ખાતે જિલ્લા કક્ષાનો સહકારી સેમિનારનું આયોજન કરવામાં આવેલ હતું. જેમાં અમરેલી જિલ્લા સહકારી ખરીદ વેચાણ સંઘના અધ્યક્ષશ્રી જ્યંતીભાઈ પાનસુરીયા, અમરેલી શહેર ભાજપ અધ્યક્ષશ્રી ભાવેશભાઈ સોઠા, અમરેલી નગર પાલિકા અધ્યક્ષ શ્રી બિપિનભાઈ લીલાણી, અમરેલી નગર શિક્ષણ સમિતિના અધ્યક્ષશ્રી તુષારભાઈ જોષી મુખ્ય મેહમાન તરીકે ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. જ્યારે આ કાર્યક્રમમાં અમરેલી જિલ્લાના સેવા, શરાફી મંડળી ના મંત્રી મેનેજર, સભાસદ અને ડાયરેક્ટરશ્રીઓ એમ કુલ મળીને 125 જેટલાં સહકારી

અગ્રણીઓએ ભાગ લીધો હતો. જ્યારે શ્રી સાગર ગોઢેદ્રા, શ્રી પ્રતીકભાઈ રામાણી અને શ્રી જતીનભાઈ માલાણી દ્વારા તજજ્ઞ વક્તા તરીકે સેવા આપી હતી. જેમાં નેનો યુરિયા, ડી.એ.પી અને ખેત પેદાશો વિવિધ ખાતરો વિષે માહિતી આપવામાં આવી હતી. જ્યારે યુવા નેતા શ્રી મનીષભાઈ સંઘાણી દ્વારા સહકારી ગતિવિધિ અને સૌ સાથે મળી સહકારને આગળ વધારવા માટે ડાકલ કરી હતી. ત્યારે અધ્યક્ષ સ્થાનેથી અમર ડેરીના અધ્યક્ષ શ્રી અશ્વિનભાઈ સાવલીયા દ્વારા સૌ સહિયારા પ્રયાસથી આગળ વધારવા યુવા નેતાશ્રી મનીષભાઈ સંઘાણી દ્વારા

કરવામાં આવતી પ્રવૃત્તિને બિરદાવી હતી. અને અભિનંદન પાઠવ્યા હતા, જ્યારે આ સેમિનારમાં ભાગ લેનાર તમામ સહભાગીઓને સર્ટિફિકેટ એનાયત કરવામાં આવ્યા હતા. આ કાર્યક્રમનું સંચાલન અમરેલી જિલ્લા સહકારી સંઘના એક્ઝિક્યુટિવશ્રી ભાર્ગવ ત્રિવેદી દ્વારા કરવામાં આવેલ. જ્યારે આ કાર્યક્રમને સફળ બનાવવા માટે અમરેલી જિલ્લા સહકારી સંઘના શ્રી જીતુભાઈ ભડોદરિયા, રૂપલ સીસણાદા, શ્રી ગોપેશ ગજેરા, શ્રી ભીખુભાઈ ડાભી શ્રી સાગર મહેતા દ્વારા ભારે જહેમત ઉઠાવી હતી.



રાજકોટ જિલ્લા સહકારી સંઘના હોદ્દાઓની બીન હરીફ વરણી

રાજકોટ : શ્રી રાજકોટ ડિસ્ટ્રિક્ટ કો-ઓપરેટિવ બેંક લિ.ના ચેરમેન, ઈફકો (ન્યૂ દિલ્હી)ના ડિરેક્ટર, યુવા ધારાસભ્ય તથા સહકારી આગેવાનશ્રી જયેશભાઈ રાઠડીયાની આગેવાની હેઠળ રાજકોટ જિલ્લા સહકારી સંઘના હોદ્દાઓની પ્રથમ ટર્મ માટેની ચૂંટણી યોજવામાં આવેલ.



ચૂંટણી સત્તાધિકારી રાજકોટ જિલ્લા સહકારી સંઘ, રાજકોટ અને નાયબ કલેક્ટર સાહેબશ્રી, રાજકોટ પ્રાંત અધિકારી (શહેર-1)ના પ્રમુખસ્થાને બોડેના સભ્યોની હાજરીમાં પ્રથમ ટર્મ માટે હોદ્દાઓ નિમવા ચૂંટણીની કાર્યવાહી હાથ ધરવામાં આવેલ. જેમાં ચેરમેન તરીકે શ્રી દિનેશભાઈ ભૂવા, વાઈસ ચેરમેન તરીકે શ્રી મગનભાઈ વડાવીયા તથા માનદમંત્રી તરીકે શ્રી મનસુખભાઈ શંખાવરાની બીનહરિફ સર્વાનુમતે વરણી કરવામાં આવેલ છે. ઉપરોક્ત બીનહરીફ ચૂંટાયેલા હોદ્દાઓને સૌ હાજર સભ્યોએ

ફૂલહારથી સન્માનિત કરવામાં આવેલ અને અભિનંદન પાઠવવામાં આવેલ. તેઓને સહકારી આગેવાનશ્રી જયેશભાઈ રાઠડીયા, શ્રી અરવિંદભાઈ તાગડિયા, શ્રી મગનભાઈ ઘોણીયા, શ્રી ઘનશ્યામભાઈ ખાટરીયા, શ્રી ગોરધનભાઈ ધામેલીયા, શ્રી જયેશભાઈ બોધરા, શ્રી ડી. કે. સખીયા, શ્રી વિજયભાઈ કોરાટ, શ્રી યુવરાજસિંહભાઈ જાડેજા, શ્રી ધીરુભાઈ ધાબલીયા તેમજ જિલ્લા સંઘના બોર્ડ મેમ્બરો તથા સ્ટાફે અભિનંદન પાઠવેલ. રાજકોટ જિલ્લા સહકારી સંઘ કાર્યક્ષેત્રના જિલ્લાઓમાં સહકારી શિક્ષણ, તાલીમ, પ્રચાર અને પ્રકાશનની કામગીરી કરતી એકમાત્ર સહકારી સંસ્થા છે.

જામનગર જિલ્લા સહકારી સંઘ દ્વારા યોજિત

અર્બન કો-ઓપરેટિવ બેંકોના હોદ્દાઓ તેમજ અધિકારીઓ માટે પ્રશિક્ષણ તાલીમ વર્ગ

જામનગર : ગુજરાત રાજ્ય સહકારી સંઘની સહકારી શિક્ષણ અને તાલીમ યોજના અન્વયે જામનગર જિલ્લા સહકારી સંઘના ઉપક્રમે અર્બન કો-ઓપરેટિવ બેંકોના હોદ્દાઓ/ડાયરેક્ટરો તેમજ અધિકારીઓ માટે બેન્કના વહીવટી બાબતે મૂંઝવતા કાયદાકીય પ્રશ્નોની સમજૂતી અને નિરાકરણો બાબતે એક સેમિનાર/પ્રશિક્ષણ વર્ગ તારીખ 20/03/2024ના રોજ જામનગર મુકામે શ્રી સ્વામી વિવેકાનંદ કેડિટ કો-ઓપરેટિવ સોસાયટીના ઓરિટોરીયમમાં યોજવામાં આવેલ.

સ્વાગત પ્રવચન કરતા સંઘના પ્રમુખ અને જામનગરના અગ્રણી વકીલ શ્રી જયંતીભાઈ સી.વિરાણીએ જણાવેલ કે, ભારતમાં સહકારી પ્રવૃત્તિ લોકોના આર્થિક-સામાજિક વિકાસની એક મહત્વની પ્રવૃત્તિ સાબીત થઈ છે. 120 વર્ષના ગાળામાં આ પ્રવૃત્તિએ અનેક ચડતી પડતી જોઈ આજે ગુજરાતમાં 90 હજારથી વધુ જુદા જુદા પ્રકારની સહકારી સંસ્થાઓ આવેલ છે, જેમાં નાણાં ધિરનારી સંસ્થાઓ જેવી કે જિલ્લા બેન્કો, નાગરિક બેન્કો, કેડિટ સોસાયટીઓ આજે લોકોને સ્વનિર્ભર બનવામાં મદદરૂપ થઈ રહી છે.

આ માટે વ્યવસ્થાપક સમિતિ અને કર્મચારીઓએ જ્યારે જ્યારે આવા સહકારી શિક્ષણના કાર્યક્રમો યોજાય ત્યારે તેમાં ભાગ લઈ તાલીમ મેળવવી જોઈએ.

સંઘના માનદમંત્રીશ્રી વશરામભાઈ ચોવટિયાએ આભારવિધિ કરતાં સંઘની સહકારી શિક્ષણ, તાલીમની માહિતી આપી જણાવેલ કે, બેન્કોનું બોર્ડ અને કર્મચારીઓ તાલીમી હશે તો તે જ્ઞાનનો ઉપયોગ બેન્કમાં કરી બેન્કને અર્થક્ષમ બનાવી શકશે અને સભાસદોનો વિશ્વાસ મેળવી શકશે,

આ કાર્યક્રમમાં શ્રી સ્વામી વિવેકાનંદ ટ્રેડિટ કો-ઓપરેટિવ સોસાયટીના હોદ્દાદારશ્રીઓએ શ્રી ડૉ. પુરુષોત્તમભાઈ પીપરિયાનું શાલ ઓઢાડી અને મોમેન્ટો આપી સન્માન કરેલ તેમજ આ કાર્યક્રમમાં ધી નવાનગર કો-ઓપરેટિવ બેન્કના ચેરમેનશ્રી પ્રદિપભાઈ કે. વાધર, વાઈસ ચેરમેનશ્રી ચેતનભાઈ વી. ખટ્ટર તેમજ બધી જ બેન્કોના અન્ય ડાયરેક્ટરશ્રીઓ, સી.ઈ.ઓ., મેનેજરશ્રીઓ અને અન્ય અધિકારીશ્રીઓ ઉપસ્થિત રહેલ. આ સમગ્ર કાર્યક્રમનું સંચાલન સંઘના એક્ઝિક્યુટિવ ઓફિસરશ્રી પ્રજેશભાઈ નાકરાણીએ કરેલ.



ભાવનગર નાગરિક બેંકનો રૂ.3.39 લાખનો નફો

ભાવનગર : ભાવનગર નાગરિક સહકારી બેંકનો પુરાં થતાં નાણાકીય વર્ષમાં રૂ. 3.39, 63, 509નો નફો થયો છે. આટલા વર્ષોમાં પ્રથમવાર જ બેંકની સદ્દરતાની વિગત આપતા મેનેજર એમ. એમ. વેગરે જણાવ્યું કે બેંકની કુલ ડિપોઝિટ રૂ.165.15 કરોડ, ધિરાણ રૂ.108.87 કરોડ મળીને કુલ બિઝનેસ રૂ.274 કરોડે પહોંચ્યો છે. એનપીએમાં રીકવરી કમિટીના ચેરમેન ધર્મેન્દ્રભાઈ મહેતા અને સ્ટાફના પ્રયાસથી 9.32 ટકાથી એનપીએ ઘટીને 5.22 ટકા થઈ છે. ડિપોઝિટ વધારવાના પ્રયાસથી વર્ષ દરમિયાન રૂ.2.84 કરોડનો વધારો થયો છે. ધિરાણમાં વર્ષ દરમિયાન રૂ.9.31 કરોડનો વધારો થયો છે. બેંકના ચેરમેન પ્રભાતસિંહ ગોહિલ,



વાઈસ ચેરમેન સુરેશભાઈ ધાંધલિયા, મેનેજિંગ ડિરેક્ટર ગિરીશભાઈ શાહ અને બોર્ડ ઓફ ડિરેક્ટર્સ દ્વારા આગામી વર્ષમાં બેંકના વિકાસનો રોડમેપ તૈયાર

કરાયો છે. ટૂંક સમયમાં ગ્રાહક ભેટ, બેંકની ત્રણ નવી શાખા, ગંગાજળીયા બ્રાન્ચનું આધુનિકરણ સહિતની કામગીરી કરાશે.

આર્થિક પ્રગતિ સ્વીકાર્ય, પરંતુ હેપ્પીનેસમાંય વધારો કરવો અનિવાર્ય

પૃથ્વી પર જન્મ લેનાર દરેક મનુષ્ય પુશ રહેવા ઈચ્છતો હોય છે. પરંતુ ઘણીવાર નાગરિકની પુશી(હેપ્પીનેસ) નો આધાર - આસપાસનાં પરિબળોની સાથે-સાથે દેશની આર્થિક, સામાજિક અને રાજકીય પરિસ્થિતિ પર રહેતો હોય છે. વર્લ્ડ હેપ્પીનેસ રિપોર્ટ દ્વારા વિશ્વના વિવિધ દેશોની પરિસ્થિતિનો ખ્યાલ આવી શકે છે. જો કે ઘણીવાર આ રિપોર્ટ સામે પ્રશ્નો પણ પેદા થતા હોય છે. તેમ છતાં, હેપ્પીનેસ રિપોર્ટને ચોક્કસપણે એક આધાર માનવામાં આવે છે. કોઈપણ દેશની હેપ્પીનેસ રેન્કિંગમાં અલગ-અલગ પ્રકારનાં કારણો જવાબદાર હોય છે. હેપ્પીનેસ રિપોર્ટને યુએન સસ્ટેનેબલ ડેવલપમેન્ટ સોલ્યુશન નેટવર્ક પ્રકાશિત કરે છે. જ્યારે ગેલપ વર્લ્ડ પોલ ડેટા એક્ટર કરે છે. હેપ્પીનેસ ઈન્ડેક્સના રિપોર્ટમાં લોકોની હેપ્પીનેસ(પુશી)ને છ માપદંડો દ્વારા માપવામાં આવે છે, જે આ પ્રમાણે છે - (1) ધરેલુ સ્થાનિક ઉત્પાદન (જીડીપી), (2) સરેરાશ આયુષ્ય, (3) ઉદારતા, (4) સામાજિક સમર્થન, (5) સ્વતંત્રતા અને (6) ભ્રષ્ટાચાર. જોકે, વર્લ્ડ હેપ્પીનેસ ઈન્ડેક્સ-2024ના રિપોર્ટમાં વિશ્વાસ અને સોશિયલ મીડિયાના પ્રભાવ જેવી બાબતોને પણ ધ્યાનમાં રાખવામાં આવી છે. અહીંયાં એ પણ જાણવું જરૂરી છે કે વર્લ્ડ હેપ્પીનેસ

રિપોર્ટ પ્રતિ વર્ષ 20મી માર્ચે પ્રકાશિત થાય છે, આ દિવસે 'વર્લ્ડ હેપ્પીનેસ ડે'ની ઉજવણી કરવામાં આવે છે. આ રિપોર્ટ વિશ્વભરના દેશોમાં પુશીને માપે છે અને તેનો ઉદ્દેશ પુશી અને કલ્યાણમાં યોગદાન આપનાર કારણો અંગેની જાણકારી પ્રદાન કરવાની છે. વિશ્વના સૌથી પુશાહલ દેશોની યાદીમાં નોર્ડિક દેશોનો દબદબો કાયમ છે. ફિનલેન્ડે સતત સાતમા વર્ષે વિશ્વના સૌથી પુશાહલ દેશનો તાજ હાંસલ કર્યો છે. વૈશ્વિક પડકારો છતાં પણ ફિનલેન્ડના નાગરિકો પોતાના દેશથી સંતુષ્ટ છે. તેનાથી વિપરિત, રાજકીય અસ્થિરતાના કારણે ગંભીર માનવીય સંકટનો સામનો કરનાર અફઘાનિસ્તાન સર્વેમાં સામેલ 143 દેશોમાંનો સૌથી છેલ્લા ક્રમે છે. વર્લ્ડ હેપ્પીનેસ રિપોર્ટ 2024 એ ગત વર્ષ કરતાં ખૂબ અલગ છે. ગત વર્ષના રિપોર્ટમાં અમેરિકા અને જર્મની ટોપ-20 પુશાહલ દેશોમાં સામેલ હતા, જ્યારે 2024ના રિપોર્ટમાં અમેરિકા અને જર્મની ટોપ-20 પુશાહલ દેશોમાંથી બહાર ફેંકાઈ ગયા છે. 2024ના રિપોર્ટમાં અમેરિકા 23મા અને જર્મની 24મા સ્થાન પર છે. આ દરમિયાન કોસ્ટા રિકા અને કુવૈત જેવા દેશોએ રિપોર્ટમાં પ્રગતિની છલાંગ લગાવી છે. આ બંને દેશો પહેલીવાર ટોપ-20 પુશાહલ દેશોમાં સામેલ થયા

છે. જોકે, રિપોર્ટમાં એ પણ જોવા મળ્યું કે મોટા દેશોની તુલનામાં પુશાહલ દેશોમાં મુખ્ય રીતે ઓછી વસ્તી ધરાવતા દેશો અગ્રક્રમે છે. વર્લ્ડ હેપ્પીનેસ રિપોર્ટ 2024 અનુસાર, ઉત્તર અમેરિકા, ઓસ્ટ્રેલિયા અને ન્યૂઝીલેન્ડમાં છેલ્લા દાયકામાં યુવાનોમાં પુશીનો ઘટાડો થયો છે. તેનાથી વિપરિત, મધ્ય અને પૂર્વ યુરોપમાં તમામ આયુષ્યના લોકોમાં પુશીમાં વૃદ્ધિ જોવા મળી છે, આ ત્યાંના હકારાત્મક સામાજિક-આર્થિક પરિવર્તનો દર્શાવે છે. જોકે, વધી રહેલી અસમાનતા વિશ્વસ્તર પર એક ચિંતાનો વિષય બની ગઈ છે. વર્લ્ડ હેપ્પીનેસ રિપોર્ટ 2024 મુજબ વિશ્વમાં સૌથી સુખી 10 દેશોની યાદીમાં - ફિનલેન્ડ, ડેનમાર્ક, આઈસલેન્ડ, સ્વીડન, ઈઝરાયેલ, નેધરલેન્ડ, નોર્વે, લક્ઝમબર્ગ, સ્વિત્ઝરલેન્ડ અને ઓસ્ટ્રેલિયા સામેલ છે. ભારતીય યુવાનો જ્યાં જવા ઉત્સુક છે, એવા દેશોમાં કેનેડા 15મા ક્રમે, બ્રિટન 20મા ક્રમે, યુએઈ 22 ક્રમે અને ફ્રાન્સ 27 ક્રમે છે. જ્યારે વર્લ્ડ હેપ્પીનેસ રિપોર્ટમાં જાપાન 51મા ક્રમે, ચીન 60મા ક્રમે અને રશિયા 72મા ક્રમે છે. જ્યારે પુશીની બાબતમાં ભારત 126મા ક્રમે છે. જોકે, કોંગો(89), નેપાળ(93), પાકિસ્તાન(108),

અનુસંધાન પાના નંબર : 2

શરીરમાં વિટામિન બી-12ની ઉણપ શા માટે થાય છે

ભારતની વસતીના 45 % લોકોને વિટામિન બી-12ની ઉણપ છે. વિટામિન બી-12 શરીરમાં લોહી બનવા માટે અને ચેતાતંતુઓને કામ કરતાં કરવા માટે ખૂબ જરૂરી છે. વેજિટેરિયન અને વેગન ખોરાક બી-12ની ઉણપ માટેનાં મુખ્ય કારણો છે. વેજિટેરિયન લોકો માટે દૂધ અને દૂધની બનાવટો જેમ કે, પનીર, ચીઝ વગેરે તેનો એક માત્ર સ્ત્રોત છે. પીવાના પાણીમાં કોબાલ્ટ વિટામિન બી-12ના બનવા માટે જરૂરી હોય છે, પરંતુ પાણીમાં કોબાલ્ટ ખૂબ જ ઓછી માત્રામાં હોવાથી વૈજ્ઞાનિકો આરઓનું જ પાણી પીવાનો આગ્રહ રાખે છે લાંબા સમય સુધી લેવામાં આવતી એસિડિટીની દવાઓ, ડાયાબિટીસ માટે વપરાતી મેટફોર્મિન જેવી દવાઓ અને દારૂના સેવનને કારણે પણ વિટામિન બી-12ની ઉણપ સર્જાય છે. આંતરડાંમાં પાચનની બીમારીઓને કારણે પણ ઘણા લોકોમાં ઉણપ જોવા મળે છે. નવજાત શિશુઓ માતાનું ધાવણ લેતા હોય જેમને વિટામિન બી-12ની કમી હોય તેમને પણ શરીરમાં આ ઉણપ જોવા મળે છે. આંતરડાંમાં કૃમિઓના ચેપને કારણે પણ બી-12ની ઉણપ થઈ શકે છે. કર્ણનાદ (કાનમાં તમરાં બોલવાં) એ પણ આનું સામાન્ય લક્ષણ છે. જે માતામાં બી-12ની ઉણપ હોય તેવા નવજાત શિશુને

ન્યુરલ ટ્યૂબ ડિફેક્ટ થવાની સંભાવના હોય છે.

બનવા માટે, બેલેન્સ એટલે કે સંતુલન જળવાઈ રહે તે માટે, તણાવ ઘટાડવા, પાચનક્ષમતા જળવાઈ રહે તે માટે, હૃદયરોગના નિવારણ માટે, ઉંમરને કારણે થતા આંખના પડદાના ઘસારાના નિવારણ માટે, કાનમાં તમરાં બોલવાં બંધ કરવા માટે, હાથ-પગમાં ઝણઝણાટી બંધ કરવા, હોમોસિસ્ટીનનું લેવલ ઘટાડવા, નવજાત શિશુમાં જન્મજાત ખોડખાંપણ નિવારવા, હાડકાંનો ઘસારો રોકવા, યાદશક્તિ વધારવા, વાળ, નખ અને ત્વચાને તંદુરસ્ત રાખવા વિટામિન બી-12નું પ્રમાણ શરીરમાં જળવાઈ રહે તે ખૂબ જરૂરી છે.



જળસંકટ જોઈ ન શકાયું તો 40 વર્ષમાં એકલા હાથે તળાવ ખોદી નાખ્યું

ચાઈબાસા : 1975નું વર્ષ હતું. ઝારખંડના પશ્ચિમ સિંહભૂમના કુમરિતા ગામના ચુમ્બરૂ તામસોયને દુષ્કાળને કારણે પલાયન કરવું પડ્યું. પાછા ફરત બગાયત કામ શરૂ કર્યું, પરંતુ પડોશીએ તળાવનું પાણી આપવાની ના પાડી દીધી. ચુમ્બરૂને લાગી આવ્યું અને તેણે

તળાવ ખોદવાનું નક્કી કરી લીધું. રોજ બે-ત્રણ કલાક ખોદવા લાગ્યા. ગાંડા ગણીને પત્નીએ પણ સાથ છોડી દીધો. જોકે ચુમ્બરૂએ એકલા હાથે 100 x 100 ફૂટનું 20 ફૂટ ઊંડું તળાવ ખોદી નાખ્યું. આ કામમાં તેને 40 વર્ષ લાંબા.

75 વર્ષના ચુમ્બરૂ કહે છે કે, લોકો પહેલાં ગાડા કહતા હતા હવે વોટરમેન કહે છે. તળાવથી બધાને ફાયદો થયો છે

ICA એ આંતરરાષ્ટ્રિય કો-ઓપરેટિવ વર્ષ 2025 પહેલા "મીટ એન્ડ ગ્રીટ" અભિયાન શરૂ કર્યું

2025માં આંતરરાષ્ટ્રિય સહકારી વર્ષની અપેક્ષાએ, આંતરરાષ્ટ્રિય સહકારી જોડાણ (ICA) તેના 'મીટ એન્ડ ગ્રીટ' અભિયાન દ્વારા વૈશ્વિક સહકારી ચળવળને પ્રોત્સાહન આપવા માટે તૈયારી કરી રહ્યું છે.

આ પહેલાંનો હેતુ વિશ્વભરની સહકારી સંસ્થાઓના અવાજને વિસ્તૃત કરવાનો છે, જે છેલ્લા બે સદીઓમાં સંઘર્ષો વચ્ચે આબોહવા પરિવર્તન, ગરીબી નાબૂદી, સમાન તક અને શાંતિને પ્રોત્સાહન આપવા જેવા નિર્ણાયક મુદ્દાઓને ઉકેલવામાં તેમની મહત્વપૂર્ણ ભૂમિકા નિભાવેલ છે.

સહકારી આગેવાનો માટે 4 એપ્રિલ, 2024 ના રોજ 10:00 વાગ્યે વેબિનાર યોજવામાં આવ્યો હતો. જે 'મીટ એન્ડ ગ્રીટ' શ્રેણીના ઉદઘાટન પ્રસંગને ચિહ્નિત કરે છે. આ સત્રમાં સહકારી સમુદાયના અગ્રણી વ્યક્તિઓ સાથે ઊંડાણપૂર્વક ચર્ચા કરવામાં આવી હતી.

યુકે ફેડરેશન Workers.coop ના બોર્ડ મેમ્બર સિઓન વ્હેલન્સ અને CICOPA એશિયા-પેસિફિકના પ્રમુખ અને જાપાન વર્કર કો-ઓપરેટિવ યુનિયન (JWCU) આંતરરાષ્ટ્રિય સંબંધોના ડિરેક્ટર ઓસામુ નાકાનોએ આ કાર્યક્રમની અધ્યક્ષતા કરી હતી. CICOPA ની ભૂમિકા પર

પ્રકાશ પાડતા, CICOPA સભ્યપદ સંયોજક, ફ્રાન્સેસ્કા ઝગનેલી સાથે ICA ખાતે સભ્યપદના નિયામક ગ્રેચેન હેક્વાર્ડ દ્વારા ચર્ચાનું સંચાલન કર્યું હતું.

વેબિનારનો ઉદ્દેશ ICA ના મિશન અને વૈશ્વિક સ્તરે સહકારી ચળવળને મજબૂત કરવા અને તેની તરફેણ કરવા માટેની તેની અતૂટ પ્રતિબદ્ધતાની સમજને વધુ ઊંડી બનાવવાનો હતો. તે વિશ્વભરની સહકારી સંસ્થાઓને સક્રિયપણે જોડાવા, શીખવા અને ICA તેના સભ્યોને કેવી રીતે સમર્થન આપે છે તેની શોધખોળ કરવા પ્રોત્સાહિત કરે છે.

આ ઇવેન્ટ તેઓ જે સમુદાયો સેવા આપે છે તેના પર સહકારી સંસ્થાઓની પરિવર્તનકારી અસરને પણ પ્રકાશિત કરશે અને વધુ સમાન અને ટકાઉ વિશ્વના નિર્માણમાં તેમના મહત્વને પ્રકાશિત કરશે.

પ્રતિભાગીઓને ICA માં જોડાવાના ઘણા ફાયદાઓ પર પ્રકાશ પાડતા, ચર્ચામાં ભાગ લેવાની, પ્રશ્નો પૂછવાની અને સાથી સભ્યો પાસેથી સમજ મેળવવાની તક મળી હતી.

જેઓ ભાગ લેવા અથવા વધુ માહિતી મેળવવા ઇચ્છતા હોય તેઓ માટે, Gretchen Hacquardની hacquard@ica.coop પર સંપર્ક કરી શકાય છે.



આ ઇવેન્ટ તેઓ જે સમુદાયો સેવા આપે છે તેના પર સહકારી સંસ્થાઓની પરિવર્તનકારી અસરને પણ પ્રકાશિત કરશે અને વધુ સમાન અને ટકાઉ વિશ્વના નિર્માણમાં તેમના મહત્વને પ્રકાશિત કરશે.

પ્રતિભાગીઓને ICA માં જોડાવાના ઘણા ફાયદાઓ પર પ્રકાશ પાડતા, ચર્ચામાં ભાગ લેવાની, પ્રશ્નો પૂછવાની અને સાથી સભ્યો પાસેથી સમજ મેળવવાની તક મળી હતી.

જેઓ ભાગ લેવા અથવા વધુ માહિતી મેળવવા ઇચ્છતા હોય તેઓ માટે, Gretchen Hacquardની hacquard@ica.coop પર સંપર્ક કરી શકાય છે.

ભારત 'મેન્યુફેક્ચરિંગ ક્ષેત્રે એશિયાની ફેક્ટરી' બની શકે છે

નવી દિલ્હી : ચીનને દુનિયાની ફેક્ટરી તરીકે કહેવામાં આવે છે. પરંતુ ત્યાંના ખરાબ ખરાબ માહોલ, આર્થિક મંદીથી વૈશ્વિક કંપનીઓ હતાશ થઈ રહી છે. આ જ કારણસર કંપનીઓ હવે ક્ષમતા અને વિસ્તરણ માટે ભારત તરફ નજર કરી રહી છે. ભારતનું ઔદ્યોગિક વાતાવરણ વધારે સારું રહેશે તો ધીમે ધીમે વિસ્તરણ કરાશે. વર્લ્ડ બેંકના અધ્યક્ષશ્રી અજય બંગા કહી ચૂક્યા છે કે ભારત એશિયામાં મેન્યુફેક્ચરિંગ ટાઇગર બનવાની ક્ષમતા ધરાવે છે. જો કે તેની પાસે સમય ઓછો છે. આશરે ચાર વર્ષ છે. આ સંબંધમાં કેલિફોર્નિયા યુનિવર્સિટીના કાર્તિક મુરલીધરને કહ્યું છે કે આ બાબત શક્ય છે. ભારતને શિક્ષણ અને નોકરશાહીમાં સુધારા

કરવાની જરૂર છે.
દેશમાં સ્થિતિ જોઈએ તો :

ક્ષેત્ર	ભારત
ફેક્ટરી	2.46 લાખ
મજૂરો	3,56 કરોડ
જીડીપી	17 ટકા
ઈન્ડસ્ટ્રીયલ નિકાસ	3800
(નિકાસ લાખ કરોડ રૂપિયામાં)	



ભારતમાં હબ વધી રહ્યા છે :

* તમિલનાડુમાં હજુ દર મિનિટમાં એક કાર બની રહી છે. 38837 ફેક્ટરી છે, જેમનો જીડીપીમાં હિસ્સો 9.1 ટકા છે.

* ગુજરાત સેમીકન્ડક્ટર કેન્દ્ર બનવાની દિશામાં છે. ત્યાં અમેરિકન કંપની પોતાના પ્લાન્ટ સ્થાપિત કરશે. રાજ્યમાં 28479 ફેક્ટરી છે. જે જીડીપીમાં 8.2 ટકા યોગદાન આપે છે.

* બેંગલુરુ દેશની ઇલેક્ટ્રોનિક્સ રાજધાની છે. સૌથી મોટા આઈટી હબ તરીકે છે. આ દેશના જીડીપીમાં 8.2 ટકા યોગદાન આપે છે.

* હેદરાબાદ આઈટી. આઉટસોર્સિંગ ઇન્ડસ્ટ્રીઝના કેન્દ્ર તરીકે છે. દેશના જીડીપીમાં 4.8 ટકા હિસ્સો છે.

ડિજિટલાઇઝેશનમાં જોખમો માટે નીતિ-નિયમો જરૂરી : રિઝર્વ બેન્ક

નવી દિલ્હી : નાણાકીય સેવાઓમાં ઝડપથી થઈ રહેલા ડિજિટલાઇઝેશન અને ફિન્ટેક પ્લેટફોર્મ્સના પ્રસારના પરિણામે તેના ગેરઉપયોગ અને ફોડમાંથી ગ્રાહકોનું રક્ષણ કરવા માટે મજબૂત નિયમનકારી માળખું આવશ્યક છે, તેમ ભારતીય રિઝર્વ બેંકના ડેપ્યુટી ગવર્નર સ્વામિનાથને પરિસમાં યોજાયેલી એક ઇવેન્ટમાં બોલતાં જણાવ્યું હતું. ગ્લોબલ મની વીક- 2024ને સંબોધન કરતાં ડેપ્યુટી ગવર્નરે જણાવ્યું હતું કે કોવિડ-19 રોગચાળાએ નાણાકીય સેવાઓમાં ડિજિટલાઇઝેશનને ઝડપી બનાવ્યું છે અને સર્વિસ પ્રોવાઇડર્સ અને ગ્રાહકો ઓનલાઇન મોડ મારફત ઝડપી ટ્રાન્ઝાક્શન કરવા લલચાઈ રહ્યા છે, તેમ આરબીઆઈએ એક નિવેદનમાં જણાવ્યું હતું.

ઉછાળાને પગલે ફિન્ટેક પ્લેટફોર્મ્સમાં પણ ભારે વધારો થઈ રહ્યો છે, ઘણી વાર નિયમનકારી ક્વરની બહાર અને કાનૂની સિસ્ટમથી અનિયંત્રિત રીતે કામકાજ થઈ રહ્યા હોવાથી તે સામાન્ય રીતે પરંપરાગત બેંકો, ફિન્ટેક કંપનીઓ નોંધનીય ચળવળ અને રૂઢિગત નાણાકીય પ્રોડક્ટ્સ ઓફર કરવાનું અપનાવે છે તેઓ માટે આ બોજારૂપ બની રહે છે, જ્યારે ડિજિટલ ડેવલપમેન્ટ



ખરેખર આવકાર્ય બની રહે છે અને પુષ્કળ લાભ એક્સેસિબિલિટી જેવા કે અને હાયપર-પર્સનલાઇઝેશનની ઓફર કરે છે ત્યારે તેઓના દૂરુપયોગ અને ફોડના જોખમને પણ વધારે છે. તેઓ વપરાશકારોને સાયબર એટેકસ, ડેટા બ્રિચીઝ અને કેટલીક નાણાકીય નુકસાનના જોખમમાં મૂકી શકે છે, તેમ તેમણે કહ્યું હતું. આરબીઆઈના સિનિયર અધિકારીએ એ બાબત પર ભાર મૂક્યો હતો કે ગ્રાહકો આવા વિવાદોને ઉકેલવા કે વળતર મેળવવા માટે ઝડૂમે છે કેમ કે આવા ખેલાડીઓ પર પારદર્શિતાનો અભાવ હોય છે.

આવા નવા જોખમોને મજબૂત નિયમનકારી માળખા મારફત નિવારવા જ જોઈએ. સાયબરસુરક્ષાના પગલાં વધારવા જોઈએ અને ગ્રાહકોની જાગૃતિ વધારવાના વધુ પગલાં લેવા જોઈએ. તેમ પણ તેમણે કહ્યું હતું.

સાઉથ એશિયા આગામી બે વર્ષ સુધી સૌથી ઝડપી વૃદ્ધિ દર્શાવતું રિજન રહેશે

વર્લ્ડ બેન્કે ભારતના ગ્રોથનો અંદાજ વધારીને 7.5% કર્યો

નવી દિલ્હી : વર્લ્ડ બેન્કે કહ્યું છે કે ભારતીય અર્થતંત્ર 2024માં 7.5 ટકાનો ગ્રોથ દર્શાવશે તેવો અંદાજ છે. અગાઉ તેણે 6.3 ટકા ગ્રોથનો અંદાજ આપ્યો હતો. આમ, તેમાં 1.2 ટકાનો નોંધપાત્ર વધારો કર્યો છે. વર્લ્ડ બેન્કે તેના લેટેસ્ટ સાઉથ એશિયા ડેવલપમેન્ટ અપડેટમાં કહ્યું હતું કે સાઉથ એશિયાનો સરેરાશ જીડીપી ગ્રોથ 2024માં 6 ટકા

રહેશે અને 2025માં તેનો ગ્રોથ 6.1 ટકા રહેશે તેવો અંદાજ છે. ભારતના મજબૂત ગ્રોથ અને બીજા તરફ

સાઉથ એશિયા તેના ડેમોગ્રાફિક ડિવિડન્ડનો સંપૂર્ણ ફાયદો લેવામાં નિષ્ફળ ઈ રહ્યું છે : વર્લ્ડ બેન્ક

પાકિસ્તાન અને શ્રીલંકામાં રિકવરી જોવાશે તેમ તેણે કહ્યું છે. રિજન મુજબ વિશ્વમાં સાઉથ એશિયા આગામી બે વર્ષ સુધી સૌથી ઝડપી વૃદ્ધિ દર્શાવતું રિજન રહેશે. રિપોર્ટ મુજબ ભારતમાં 2023-24નો જીડીપી ગ્રોથ 7.5 ટકા રહેશે અને મધ્યમ ગાળામાં તેનો ગ્રોથ 6.6 ટકા જળવાઈ રહેશે. સર્વિસીઝ અને ઇન્ડસ્ટ્રી ગ્રોથ મજબૂત રહેશે.

દેશમાં જગતની ત્રીજી સૌથી મોટી સ્ટાર્ટઅપ સિસ્ટમ છે : શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી

નવી દિલ્હી : ભારત 1.25 લાખથી વધુ સ્ટાર્ટઅપ અને 110 યુનિકોર્ન સાથે વિશ્વની ત્રીજી સૌથી મોટી સ્ટાર્ટઅપ ઇકોસિસ્ટમ તરીકે ઉભરી આવ્યું છે અને યોગ્ય સમયે યોગ્ય નિર્ણયો સાથે વિકસિત રાષ્ટ્ર બનવા માટે એક રોડમેપ તૈયાર કરી રહ્યું છે, વડા પ્રધાનશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ જણાવ્યું હતું. સ્ટાર્ટઅપ મહાકુંભ કાર્યક્રમમાં શ્રી મોદીજીએ કહ્યું કે, ભારતની સ્ટાર્ટઅપ ઇકોસિસ્ટમ મેટ્રો શહેરો સુધી સીમિત નથી, તે હવે એક સામાજિક સંસ્કૃતિક બની ગઈ છે. શ્રી મોદીજીએ પ્રતિજ્ઞા લીધી હતી કે તેઓ તેમના ત્રીજા કાર્યકાળમાં ભારતને

વિશ્વની ત્રીજી સૌથી મોટી અર્થવ્યવસ્થા બનાવશે અને ભારતપૂર્વક જણાવ્યું હતું કે સ્ટાર્ટઅપ ભારતની પ્રગતિમાં મોટી ભૂમિકા ભજવશે, સ્ટાર્ટઅપ ઇન્ડિયા પહેલ નવીન વિચારોને મંચ પ્રદાન કર્યો છે તથા ઉદ્યોગસાહસિકો અને સાહસોને



ભંડોળ પૂરું પાડવા માટે જોયા છે.

ભારતના યુવાનોએ જોબ સીકરને બદલે જોબ ક્રિએટર બનવાનો માર્ગ પસંદ કર્યો છે, એમ મોદીજીએ લોકોની બદલાતી માનસિકતાને ઉજાગર કરતાં જણાવ્યું હતું કે, મહિલાઓ 45 ટકાથી વધુ ભારતીય સ્ટાર્ટઅપ્સનું નેતૃત્વ કરી રહી છે. ભારતે ટેકનોલોજીનું લોકશાહીકરણ કર્યું છે અને તેથી હેલ્થ એન્ડ હેવ-નોટ્સ સિદ્ધાંત અહીં કામ કરી શકે તેમ નથી. વ્યગાળાના બજેટમાં સંશોધન અને નવીનતા માટે જાહેર કરવામાં આવેલા રૂપિયા 1 લાખ કરોડના ભંડોળથી સૂર્યોદય ક્ષેત્રોને મદદ મળશે.

દુનિયા: 400 કરોડ લોકો દર વર્ષે ભીષણ જળસંકટનો સામનો કરે છે

જળ છે તો જીવન છે, જળબચાવો જીવન બચાવો

■ 25 દેશ દર વર્ષે ભીષણ જળસંકટમાંથી પસાર થઈ રહ્યા છે. ડબલ્યુઆર વર્લ્ડ રિસોર્સ ઇન્સ્ટિટ્યૂટના એક્વાડક્ટ વોટર રિસ્ક એટલસ અનુસાર આ એવા દેશ છે જ્યાં દુનિયાની વસતીનો એક ચતુર્થાંશ ભાગ રહે છે.

■ 50 ટકા વસતી દુનિયાની એટલે કે 4 અબજ લોકો, વર્ષમાં ઓછામાં ઓછું એક મહિનાથી વધુ જળસંકટ જેવી સ્થિતિનો સામનો કરે છે.

5 સૌથી વધુ જળસંકટવાળા દેશ બહેરિન, સાઈપ્રસ, કુવૈત, લેબેનોન, ઓમાન અને તર છે ટોચના વોટર સ્ટ્રેસ દેશમાં ઈંગ્લેન્ડ, ભારત, ઈરાન, મેક્સિકો અને દ.આફ્રિકા પણ છે.

83% વસતી મધ્ય પૂર્વ અને ઉત્તર આફ્રિકામાં ભીષણ જળસંકટની

સ્થિતિમાં છે. 6.એશિયામાં 74% વસતી જળસંકટના દાયરામાં છે.

દેશ: 87 હજાર ગામમાં પાણીની અછત, દર વર્ષે 2 લાખ મોત :

■ 30% ગામમાં જળસંકટ છે. 87 હજાર ગામ દેશમાં પીવાના પાણીના સંકટનો સામનો કરી રહ્યા છે. ભારત



દુનિયામાં સૌથી વધુ ભૂગર્ભ જળનો ઉપયોગ કરતો દેશ બની ગયો છે.

■ દેશની લગભગ અડધી વસતી કોઈ ને કોઈ સ્વરૂપે જળસંકટનો સામનો કરી રહી છે. 2018ના નીતિ આયોગના રિપોર્ટ અનુસાર, ભારત ઈતિહાસમાં સૌથી મોટા જળસંકટમાંથી પસાર થઈ રહ્યું છે.

■ 2 લાખ લોકો દર વર્ષે પીવાનું સ્વચ્છ પાણી ન મળવાને લીધે મૃત્યુને ભેટે છે.

■ પાણી પુરવઠાની તુલનામાં 2030 સુધી દેશમાં પાણીની કુલ માગ 2 ગણી વધી જશે.

■ 18% વસતી દુનિયાની ભારતમાં રહે છે. જ્યારે આપણી પાસે દુનિયાના જળ સંસાધનોના માત્ર 4 ટકા હિસ્સો જ છે.

ગુજરાત કો-ઓપરેટિવ સોસાયટી વિધેયકને રાજ્યપાલશ્રીની મંજૂરી

ગાંધીનગર : તાજેતરમાં ગુજરાત વિધાનસભા ગૃહમાં ગુજરાત કો-ઓપરેટિવ સોસાયટી (સુધારા) વિધેયક પસાર થયું હતું. જેને માનનીય રાજ્યપાલશ્રી આચાર્ય દેવવ્રતે મંજૂરી આપી દીધી હોવાની માહિતી છે. જેના કારણે હવે, કોઈપણ મકાનની લે-વેચ બાદ જે તે હાઉસિંગ



સોસાયટી દ્વારા કેટલી ટ્રાન્સફર ફી કે કેટલો રેવલપમેન્ટ ચાર્જ વસૂલવો તે નક્કી કરી શકાશે. આરોધક વસૂલાત બંધ થશે. રાજ્યપાલશ્રીની મંજૂરી બાદ હવે, તે કાયદો અમલમાં આવશે અને લોકસભાની ચૂંટણીની આચાર સંહિતા પૂરી થયા બાદ તેના નિયમો જાહેર કરાશે.

પહેલીવાર છાણમાંથી ફોર્મિંગ એજન્ટનું નિર્માણ

ગોબ એચર : આઈઆઈટી- ઈન્દોરનો આવિષ્કાર : નિર્માણ ક્ષેત્રે ઉપયોગી

ઈન્દોર : દેશમાં પહેલીવાર ગાયના છાણમાંથી ફોર્મિંગ એજન્ટ તૈયાર કરવામાં આવ્યું છે. ઈન્દોર આઈઆઈટીએ દેશના પારંપરિક જ્ઞાનને આધુનિક નિર્માણ પદ્ધતિ સાથે જોડીને પ્રાકૃતિક ફોર્મિંગ એજન્ટનો આવિષ્કાર કર્યો છે.

આઈઆઈટી - ઈન્દોરના અધિકારીઓએ આ અંગે જાહેર કર્યું હતું કે, ગાયના છાણમાંથી તૈયાર કરવામાં આવેલું પ્રાકૃતિક ફોર્મિંગ એજન્ટ દેશમાં આ પ્રકારનું પહેલું ઉત્પાદન છે. તે ઈકો ફ્રેન્ડલી છે અને ઉત્પાદન સામગ્રીમાં તે ભેળવવાથી ઈમારતના નિર્માણમાં ખર્ચ ઘટવા સાથે ઈમારત ગરમીમાં ઠંડી અને ઠંડીમાં ગરમ રહેશે.

અધિકારીઓએ જણાવ્યું કે આ ઉત્પાદનને ગોબ એચર નામ આપવામાં આવ્યું છે. જેનો ઉપયોગ કોંક્રિટ, ઈંટો, ટાઈલ્સ અને બ્લોક નિર્માણમાં ભેળવીને કરી શકાય છે. ગોબ એચરને આઈઆઈટીના પ્રોફેસર સંદીપ ચૌધરી અને તેમના પીએચડીના વિદ્યાર્થી સંચિત ગુપ્તાએ વિકસિત કર્યું છે. ગોબ એચરની મદદથી ઓછા વજનની કોંક્રિટ તૈયાર કરી શકાય છે. જેથી



બજારમાં ઉપલબ્ધ નિર્માણ સામગ્રીની તુલનાએ પડતર 24 ટકા ઓછી રહેશે. આ શોધથી એક કિલો ભીના છાણની આવક રૂ.4 સુધી વધી શકે છે. ગોબ એચરની ટેકનિક પેટર્ન માટે અરજી કરવામાં આવી છે.

ગુજરાત ખેતી બેન્કનો નાણાકીય વર્ષમાં રૂ.65 કરોડનો નફો

જૂનાગઢ : ભારત દેશના સહકારિતા વિભાગનો મુદ્દાલેખ સહકારથી સમૃદ્ધિ છે. તે ગુજરાત સ્ટેટ કો-ઓપરેટિવ એગ્રીકલ્ચર એન્ડ રૂરલ ડેવલપમેન્ટ બેન્ક લિ.(ખેતી બેન્ક)ના ચેરમેનશ્રી ડોલરભાઈ કોટેયાનાં નેતૃત્વમાં વર્ષ 2023-24માં રૂ.65 કરોડનો નફો જાહેર કરાયો છે એટલું જ નહીં ગુજરાતની તમામ બ્રાંચોએ નફો કર્યો છે. ગુજરાત રાજ્યની સૌથી વધુ ખેડૂત સભાસદ ધરાવતી ખેતી બેન્કે નાણાકીય વર્ષના અંતિમ દિવસે એટલે કે, 31 માર્ચે બેન્કની સ્થિતિ જાહેર કરવામાં અગ્રેસર છે. બેન્કની શેરમૂડીમાં ગત વર્ષ કરતા રૂ.5.56 કરોડનો વધારો થયો છે.

સ્વભંડોળમાં ગત વર્ષ કરતા રૂ.30.97 કરોડનો વધારો થયો છે. ધિરાણમાં ગત વર્ષ કરતા ચાલુ રૂ.193.73 કરોડનો વધારો નોંધાયો છે જ્યારે ચોખ્ખો નફો ગત વર્ષ કરતા રૂ.13.45 કરોડનો વધારો થયો છે.

રાજ્યના પીઠ સહકારી અગ્રણી ડોલરભાઈ કોટેયાનાં નેતૃત્વમાં રાજ્યની ખેતી બેન્ક ખેડૂતોની બેન્ક પૂરવાર કરી છે તે માટે બેન્કના મેનેજિંગ ડિરેક્ટર કે. બી. ઉપાધ્યાય તથા વાઈસ ચેરમેન જીવણભાઈ આહિરનાં માર્ગદર્શન હેઠળ બેન્ક પરિવાર પોતાની સંસ્થા અને ખેડૂતો પોતાનો પરિવાર ગણી નવાં શિખરો સર કરી રહી છે.